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Rezumat 

Avraam reprezintă unul dintre cele mai importante personaje vechi-testamentare. În 

jurul lui se dezvoltă o întreagă teologie a ascultării, a adevărului și a comuniunii. Dacă Avraam 

n-ar fi existat în istorie, atunci n-am fi cunoscut cum poate fi îmbrăcată temerea în încredere, 

neliniștea în siguranță și neputința în împlinire. În jurul lui Avraam s-a dezvoltat o serie întreagă 

de interpretări cu privire la relația dintre Dumnezeu și om. Din acest motiv, restrictiv, am 

considerat de bun augur tratarea temei legământului avraamic și descrierea ecoului pe care 

acesta îl are în spațiul scripturistic. Legământul încheiat cu Avraam este unic prin 

funcționalitatea lui. În Cartea Facerii sunt descrise și alte legăminte înainte de cel avraamic; să 

ne amintim de legământul încheiat cu protopărinții noștri sau cu Noe, legăminte care au vizat 

și ele întreaga umanitate. Însă, ceea ce se petrece în cadrul legământului avraamic și modul 

unic de manifestare a universalității acestuia fac ca, pentru o lucrare științifică, acest subiect să 

suscite mult interes și multă atenție în tratare. 

De Avraam și de toată evoluția lui în relația cu Dumnezeu se leagă și destinul altor 

personaje. Ne vom întâlni în referatul biblic cu nume precum: Sarra, Ismael și Isaac, membri 

ai familiei lui Avraam despre care vom afla particularități prin intermediul cuvintelor Scripturii. 

Dumnezeu le conturează destinul în urma acordurilor lui Avraam sau a cererilor acestuia. Pe 

cât de interdependentă este relația personajelor cu Avraam și acțiunile acestuia, pe atât de 

dependent este Avraam de Dumnezeu. Destinul lui Ismael și al lui Avraam sunt în centrul 

atenției în secvența Fac 17,19-22, în timp ce versetele anterioare deschid drumul 

universalismului acestor două destine. Avraam pornește un legământ unic, notat de istorie ca 

fiind al lui, dar acest lucru este discutabil, având în vedere faptul că prin Isaac vom observa 

funcționalitatea legământului, continuitatea acestuia și modul de manifestare între popoare; 

toate aceste etape fiind marcate de semnul circumciderii. 

Din capul locului trebuie să facem cunoscut faptul că în spațiul apusean există lucrări 

care tratează legământul avraamic. Autori precum Gerhard von Rad, N. T. Wright și E. 

Raymond Capt. au tratat în mod cuprinzător tema legământului avraamic, în timp ce o serie 

semnificativă de exegeți, despre care voi aminti în cele ce urmează, tratează doar tangențial 

aspecte cu privire la legământul avraamic sau chiar la legământ în sine. Acest lucru nu 

reprezintă un impediment, ci o realitate interpretativă. Despre legământ nu s-a scris în 

necunoștință de cauză, ci doar prin siguranța analizei corecte a textelor de referință. Această 

puțină resursă bibliografică apuseană nu este întâmplătoare. Nici în spațiul răsăritean nu s-a 
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alocat o atenție sporită legământului biblic. În literatura română de specialitate există o singură 

lucrare care tratează tema legământului: „Reflecții hermeneutice asupra Teologiei 

Legământului vechi-testamentar” aparținătoare părintelui Ionică Daniel-Alin și prezentată în 

vara anului 2019. Menționarea acestor puține lucrări ce tratează tema legământului  și 

atenționarea asupra existenței lor în spațiul teologic stau ca mărturie asupra motivării alegerii 

acestei teme spre tratare într-o lucrare mai vastă pe care am intitulat-o: „Legământul lui Avraam 

(Fac 17,1-22) - interpretarea și receptarea vechi-, inter- și nou-testamentară”.  

Conform tematicii cuprinse în secvența pe care o analizăm, Fac 17,1-22, în lucrarea de 

față se încearcă tratarea mai multor subiecte. Titlurile capitolelor sunt sugestive și urmăresc 

plasarea temei legământului în spațiul vechi-, inter- și nou-testamentar. Multitudinea de 

subiecte tratabile pe marginea aceleași teme a legământului a constituit suportul necesar luării 

deciziei tratării acestei teme. În încercarea de a creiona profilul lui Avraam am descoperit faptul 

că fiecare episod din viața lui l-a marcat într-un anume fel, nu doar pe Avraam (personajul 

biblic), ci însuși pe Avraam cel istoric, care stă pe piedestalul etaloanelor patriarhale. 

Obiectivele pe care mi le propun spre a le atinge în lucrarea de față sunt anticipative. 

Motivul pentru care tema în cauză poată suscită interes este însăși multitudinea de subiecte pe 

care le generează textul de referință pentru legământul avraamic. Ceea ce îmi propun în lucrarea 

de față este să prezint cât mai concret evoluția legământului avraamic în Sfânta Scriptură, dar 

nu numai. Legat de această evoluție, o serie de pasaje scripturistice și de documente auxiliare 

Sfintei Scripturi vor fi folosite și vor crea fundamentul necesar înțelegerii legământului 

avraamic ca fiind așezat în posibilitatea creșterii lui și a înțelegerii lui. De asemenea, îmi propun 

să definesc cât mai cuprinzător profilului unui Avraam nu doar istoric, ci și spiritual; un părinte 

nu doar al lui Israel, ci al tuturor neamurilor, așa cum îl numește însuși Dumnezeu în repetate 

rânduri (Fac 17,4-8). Acest obiectiv este menit să-l aducă pe Avraam mai aproape de credința 

ortodoxă și de creștinism în special. Tendința de a lăsa personajele Vechiului Testament în 

umbră nu este tocmai potrivită, pentru că ele reprezintă modele la care Mântuitorul nostru Iisus 

Hristos dimpreună cu Sfinții Apostoli fac trimitere adesea.  

În cuprinsul analizei textelor scripturistice marcante și ca tratare a acestora îmi propun 

ca pe parcursul tezei de față să ofer cât mai mult credit interpretării spirituale cu privire la 

evenimentele descriptive conceperii legământului avraamic, dar și asupra receptării 

legământului de către Sfântul Apostol Pavel. Acest obiectiv este bidirecțional: pe de-o parte 

urmăresc ca prin această interpretare spirituală să certific universalismul despre care spațiul 

răsăritean vorbește cu privire la legământ, iar pe de altă parte, mă voi strădui să fac cunoscut 

faptul că legământul cu Dumnezeu (nu doar cel avraamic) reprezintă un angajament sacru cu 
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care omul trebuie să fie obișnuit în parcursul său epectatic. Dumnezeu nu obligă apartenența 

omului la legământul pe care îl propune însă, se bucură în momentul angajării umane într-un 

legământ stabilit de către El. Bucuria trebuie să fie reciprocă, căci Sfinții Părinți ni-l dau 

exemplu pe Avraam ca fiind cel care prin căderea lui cu fața la pământ și prin râsul lui și-a 

manifestat bucuria părtășiei.   

În tratarea temei propuse spre cercetare am folosit metodele clasice de abordare a 

textului scripturistic. Metoda istorică și cea anagogică, ca principii de interpretare hermeneutică 

stau la baza analizei făcute. În încercarea de a evita rigiditatea interpretărilor apusene și de a 

folosi, totuși, obiectivitatea acesteia, am ales să întrepătrund, în exegeza versetelor aferente 

secțiunilor principale (Fac 17,1-22; Rom 4 și Gal 3), realismul răsăritean cu spiritualitatea 

apuseană. Sfinții Părinți nu greșesc în interpretările lor și nu lasă loc de probabilități. În lumina 

descoperirilor adevărului prin cuvintele lor, personaje precum Avraam, Sarra și Ismael nu sunt 

conturate după neputințele, neajunsurile sau necredința lor, ci sunt prezentate ca fiind umane 

prin acțiunile lor. Cu siguranță, înțelepciunea Sfinților Părinți face ca într-o mare măsură să 

putem vedea „lutul” din care se prelucrează „cel bine-plăcut lui Dumnezeu”, lucru pe care nu-

l vedem prezentat, în genere, astfel de către exegeții apuseni. Din acest motiv, ca mod de 

abordare al tratării temei și ca principii exegetice aplicate am căutat să îmbin realitatea istorică-

critică (apuseană) cu spiritualitatea (răsăriteană), înclinând cu precădere spre cea din urmă.   

Structura lucrării, pe baza acestei analize asupra legământului avraamic, este relativ 

simplă. Într-o primă parte se încearcă expunerea trăsăturilor specifice legământului 

veterotestamentar. Astfel, primul capitol reprezintă un foarte scurt preambul, loc în care se 

prezintă stadiul actual al cercetării și modul de inserție al cercetării în arealul interpretativ-

veterotestamentar cu privire la teologia legământului. Cel de-al doilea capitol va încerca să 

prezinte substratul terminologic al legământului. Ca orice temă de impact și ca orice concept 

valoros, legământul constituie și el o punte așezată peste o vale a interpretărilor, a termenilor 

și a înțelesurilor. Etimologia cuvântului berit constituie partea cea mai importantă a acestei 

secțiuni, datorită faptul că într-o legătură strânsă cu aceasta se va încerca identificarea 

conceptului și a tuturor particularităților istorico-teologice ale legământului ca act istoric și 

juridic. 

Legământul avraamic ocupă o mare parte din preocuparea unor exegeți apuseni. Astfel, 

folosindu-mă de diverși autori și iluștri analiști ai textului scripturistic și de lucrările acestora 

voi încerca să evoc și să solidific cele mai pertinente interpretări cu privire la legământul 

avraamic și conținutul acestuia. În încercarea de a răspunde unor întrebări moderne - Ce poate 

reprezenta legământul avraamic pentru creștinul de astăzi? Mai are o valoare un angajament 
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rudimentar în modernitatea contractelor juridice? Care este universalitatea legământului, dacă 

circumciderea nu se mai practică? – am corelat informațiile cuprinse în diferite colecții de 

interpretări scripturistice: WBC, NIV, NAC, NIICOT, JPS, ACCS, etc; cu resurse patristice, 

studii și articole de specialitate. Informațiile cuprinse în aceste lucrări folosite ca resurse 

bibliografice nu sunt contradictorii. De regulă, Sfinții Părinți s-au orientat spre prezentarea 

legământului avraamic ca fiind cuprins de spiritualitate și plasat în veșnicie. O serie de 

interpretări patristice au căutat să descrie rațiunea anumitor versete amintit în Fac 17,1-22 (așa 

cum vedem de pildă în tratarea versetului 12 de către Sfântul Ambrozie și de către Origen). 

Interpretările rezultate pe marginea analizei versetelor din Fac 17,1-22 sunt atât de vaste și de 

încântătoare încât nu putem exclude faptul că legământul avraamic poate constitui un izvor 

nesecat de interpretări, atât teologice, cât și istorice.  

Partea centrală a lucrării cuprinde însăși aceste interpretări. Pe parcursul amintirii și 

tratării lor voi încerca să construiesc un indice al celor mai prolifice dintre acestea și să 

accentuez unanimitatea primirii lor în spațiul exegetic. Lucrarea de față nu vrea să cuprindă 

particularități ale legământului avraamic prin omiterea generalităților, ci mai degrabă prin 

completarea acestora. Într-o primă secțiune a analizei teologice, în cadrul capitolului al 

patrulea, voi încerca să ofer abordarea exegetică cea mai competentă cu privire la textul 

definitor pentru legământului avraamic: Fac 17,1-22. Cu o prezentare a secvențelor celor mai 

importante și cu tratarea subiectelor de actualitate, atât istorică cât și social-teologică, voi 

încerca să observ evoluția lui Avraam, a legământului în sine și a lui Israel. Aceste aspecte vor 

fi completate de conținutul capitolului al cincilea, capitol care caută să identifice receptarea 

legământului avraamic în spațiul veterotestamentar; atât anticipările acestuia, cât și efectele și 

afectele lui.  

Literatura inter-testamentară are și ea un loc specific în cadrul lucrării, căci ea poate 

servi ca mărturie asupra faptului că legământul avraamic nu s-a pierdut în negura vremii, nu s-

a restrâns doar la spațiul iudaic și nu s-a remarcat doar într-o perioadă restrânsă ca și 

funcționalitate. Deși nu reprezintă un capitol extins al lucrării, capitolul al șaselea cuprinde 

lucrări precum 1 Enoh, 4 Ezdra și documentul Damascus, locuri în care apare menționat acest 

legământ și sunt identificate câteva pasaje descriptive ale sale.  

Nu în ultimul rând, căci legământul avraamic are să dăinuie în veșnicie prin respectarea 

lui, ultimul capitol al lucrării aduce legământul avraamic mai aproape de receptarea lui în zilele 

noastre. Spațiul nou-testamentar este cel care, pe de-o parte certifică legământul prin 

prezentarea statutului lui între urmașii lui Avraam, iar pe de altă parte rememorează 

legământul, amintind de impactul istoric al acestuia, de cel teologic și de cel social și politic. 
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Israelul a avut un pilon central în adoptarea acestui legământ. Avraam a definit istoria prin 

acordul părtășiei la legământ, iar acest lucru este explicat de o serie de texte nou-testamentare, 

precum: Rom 4 și Gal 3.  

Acesta este însuși scopul lucrării – de a aduce cât mai aproape de zilele noastre un 

legământ care, deși este așezat pentru veșnicie, nu este receptat ca fiind actual. Avraam 

reprezintă un protopărinte pentru Israel, dar el este și un protopărinte al neamurilor. Acest lucru 

este descris cel mai bine de capitolul 4 al Epistolei către Romani, însă asumarea de către Sfântul 

Apostol Pavel a acestei trăsături a lui Avraam, nu este receptată ca fiind suficientă. Legământul 

avraamic nu este un legământ teologic exclusiv, ci și un tipar pentru legămintele din spațiul 

juridic. Avraam este un copărtaș a unei realități menite să restructureze lumea. Dacă Avraam 

n-ar fi existat ce s-ar fi întâmplat cu modelul ascultării veterotestamentare? Cine ar fi putut fi 

socotit îndeajuns de pregătit pentru o părtășie la planul lui Dumnezeu? Rostul lui Avraam 

istoric este și va rămâne un rost pentru întreaga umanitate. Legământul va reprezenta cheia 

împreună-lucrării dintre Dumnezeu și om până la venirea Lui în lume, iar după aceasta va 

constitui garantul prezenței spirituale a lui Dumnezeu înaintea popoarelor, asemenea prezenței 

înaintea lui Israel. 

Tema lucrării este una de actualitate și abordarea realizată este una cuprinsă de 

originalitate. Deși în spațiul răsăritean au existat mai multe lucrări cu privire la legământul 

veterotestamentar, în spațiul răsăritean, punctual, cu privire la legământul avraamic, există 

destul de puține lucrări. În spațiul românesc, doar Ionică Daniel a vorbit despre legământ în 

sens general în spațiul veterotestamentar, teza lui fiind sub coordonarea părintelui Ioan Chirilă. 

În mod exclusiv asupra legământului avraamic nu s-a conceput o lucrare vastă care să cuprindă 

evoluția legământului avraamic și receptarea lui de la prima apariție vechi-testamentară, până 

la zona nou-testamentară.  

Pentru reușita conceperii acestei lucrări mă bucur să aduc recunoștință părintelui Ioan 

Chirilă. Dânsul nu a fost doar un mentor și un coordonator al activității mele din perioada 

studiilor de doctorat, ci și un atent cârmuitor al viziunii mele cu privire la legământul avraamic. 

Lucrarea nu ar fi putut fi atât de bine structurată dacă nu țineam cont de sfaturile și atenționările 

sfinției sale. Rămân cuprins de nădejdea că această lucrare va constitui un reper, nu atât pentru 

cei ce aprofundează tainele legământului vechi-, inter- și nou-testamentar, ci pentru cei ce caută 

să-l descopere pe Avraam „cel căzut cu fața la pământ” înaintea măreției lui Dumnezeu și a 

acordului conlucrării la crearea unui legământ pentru eternitate. 

Receptarea legământului în spațiul biblic este extrem de importantă. Pentru acest aspect 

am încercat ca prin corelarea studiilor de specialitate cu lucrările științifice dedicate acestei 
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teme (din spațiul occidental, cu precădere) să ofer o imagine cât mai concretă a legământului, 

conducându-mi lucrarea spre o analiză a legământului avraamic. Astfel, am ajuns la concluzia 

că legământul avraamic, prin extinderea funcționalității lui, este cel mai important legământ 

vechi testamentar. Faptul că Avraam este persoana implicată în primă fază în legământ, 

constituie suportul necesar spre înțelegerea faptului că Avraam este imaginea patriarhilor, 

imaginea relaționării cu Dumnezeu și protopărintele lui Israel.  

În analiza tuturor aspectelor cu privire la referințele scripturistice dedicate legământului 

și cu o atenție sporită asupra locurilor aparținătoare literaturii inter-testamentare am ajuns la 

deschiderea diferitelor teme de abordare, teme menționate chiar din titlul fiecărei subsecțiuni 

în parte. În analiza secvenței Fac 17,1-22 am observat diferite impasuri interpretative asupra 

cărora am căutat răspuns în literatura de specialitate, în literatura patristică și cea iudaică. 

Demersurile făcute pentru cuprinderea, pe cât posibil, a tuturor opiniilor și interpretărilor cu 

privire la versetele aparținătoare secvenței amintite au fost cât se poate de conforme tehnicilor 

de tratare a unei astfel de analize. Am folosit câteva colecții de comentarii biblice (WBC, NAC, 

NIICOT, NIV, Continental) pe care le-am considerat a fi cele mai cuprinzătoare în descrierea 

unei analize obiective asupra textului scripturistic abordat. În completarea acestor analize 

obiective am adus interpretările patristice care constituie un suport eminamente necesar în 

folosire. Sfinții Părinți, prin har și curățirea a minții și a sufletului, au putut să vadă dincolo de 

textul scripturistic. Tot ei au fost cei care, dincolo de neputința lui Avraam au putut vedea în el 

un etalon, un brav drept al Vechiului Testament. Aceste lucruri nu sunt cuprinse și în zona 

exegezei apusene, unde neputința lui Avraam de a înțelege voia lui Dumnezeu și frica acestuia 

au fost scoase în prim-plan. Avraam a fost un simplu om, din punct de vedere antropologic, 

însă, Dumnezeu l-a socotit a fi mai mult decât un simplu locuitor al pământului și l-a ales ca 

părtaș la un plan de restaurare a lumii, lucru marcat de legământul încheiat cu el și prin el. 

Analiza pe care am făcut-o este una de actualitate, datorită faptului că sursele 

bibliografice folosite sunt valoroase. Alte astfel de abordări cu privire la legământul avraamic 

nu se găsesc. În spațiul apusean s-a vorbit despre legământ în genere, dar nu în mod exclusiv 

despre legământul avraamic. Cercetarea mea caută să fie cât se poate de originală și de inedită, 

pentru că abordarea legământului avraamic nu se oprește doar la capitolul 17 al Cărții Facerii, 

ci încearcă să găsească firul istoric de tratare a acestui subiect și de universalitate descrisă și 

aplicată prin și de către legământul avraamic. 

Asupra unor anumite subiecte cuprinse în abordare s-a stăruit destul de mult. 

Circumciderea, de exemplu, constituie subiectul multor lucrări, articole sau teze, căci ea este 

un eveniment istoric și teologic deopotrivă. Ba mai mult, influența acestui gest în vechile 
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timpuri a demonstrat faptul că semnul legământului avraamic avea impact juridic și social cu 

precădere. Acest subiect se apropie de limitele interpretative prin multitudinea de lucrări 

dedicate însă, teme precum sfințenia lui Avraam, ascultarea lui Avraam sau implicarea Sarrei 

și a celor doi fii în istoria legământului, constituie teme care pot fi tratate și ulterior, în alte 

lucrări. Teologia legământului deschide teme de abordare multiple, asemenea legământului 

avraamic. Pe parcursul analizei făcute m-am întrebat adesea dacă nu constituie fiecare verset 

în parte un subiect demn de analizat într-o lucrare separată. Asupra modului în care Avraam a 

dialogat cu Dumnezeu se poate stărui fără nici un fel de reținere. Enigmatica atitudine 

constituie suportul unor abordări cu privire la capacitatea omului de a primi voia lui Dumnezeu. 

În zona nou-testamentară putem observa că legământul a fost receptat în universalitatea lui și 

astfel ne putem întreba cum Sfinții Apostoli, iar mai apoi, de ce nu, Sfinții Părinți, au reușit să 

vorbească despre legământul avraamic în lipsa circumciderii și cum au reușit să facă credibil 

înaintea neamurilor un legământ care era, aparent, destinat lui Israel? Sunt multe aspecte asupra 

cărora se poate atrage atenția și ele pot constitui viitoare teme de cercetare. Astfel, consider că 

lucrarea de față nu caută să închidă porțile unei abordări, ci să deschidă ușile unor noi subiecte 

de cercetare. 

Subiectul nu este limitat sub nicio formă. Avraam constituie un izvor nesecat de 

umanitate îmbrăcată în ascultare și credință. Legământul constituie și el un reper al bunăvoinței 

lui Dumnezeu și a modului Lui de a fi corect cu oamenii care se află în marea de păcate și nu 

caută să demareze suficiente acțiuni de scăpare din aceasta. Sarra constituie un model feminin 

de ascultare înaintea bărbatului, în timp ce Ismael și Isaac sunt mărturii ale veșniciei experiate 

prin dedicarea părinților lor. Toate textele scripturistice abordate vorbesc de realități, nu atât 

istorice, cât spirituale. Dumnezeu ne-a socotit vrednici de a fi părtași unui acord cu El, dar nu 

pentru o perioadă limitată, ci pentru eternitate.  

Pe parcursul cercetării făcute am întâmpinat puține dificultăți în analiza textului 

scripturistic și în prezentarea conceptului legământului în sine. Acest lucru este datorat faptului 

că exegeza ultimelor secole s-a concentrat asupra explicitării cât mai cuprinzătoare a ceea ce 

semnifică: circumciderea, ascultarea lui Avraam, implicarea familiei, a urmașilor și tuturor 

popoarelor în legământul avraamic. Totodată, multitudinea de interpretări a favorizat și 

dezvoltarea altor teme ce pot fi propuse spre cercetare. De unele dintre acestea am amintit în 

cuprinsul lucrării însă, teza în sine deschide câteva direcții de cercetare aparte. Spre exemplu, 

schimbarea numelor reprezintă, atât pentru spațiul iudaic, cât și pentru spațiul creștin un reper 

interesant de valorificare a mesajului lui Dumnezeu. Omul suferă o schimbare spirituală aparte 

și abia prin observarea acesteia apare și posibilitatea schimbării numelor. Interferând mai multe 
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aspecte teologice, atât cu privire la textul scripturistic, cât și cu privire la aspectele dogmatice, 

consider că această temă a schimbării numelui / numelor constituie o direcție de cercetare. Pe 

de altă parte, dacă privim strict asupra legământului avraamic și asupra faptului că acesta a 

generat posibilitatea tratării lui într-un mod extins, în consecință, ca direcții de abordare viitoare 

cu privire la legământ, consider că tratarea legămintelor: adamic, noetic și davidic, este 

imperios necesară în spațiul teologic. Acest gen de abordare poate explicita cu delicatețe o 

funcționalitate a legămintelor veterotestamentare și o marcă a prezenței acestora.  

De altfel, nu doar legământul avraamic este orientat spre o funcționalitate universală, 

ci toate sunt orientate spre o soluționare a unei probleme mundane printr-o manieră spirituală 

aparte. Dumnezeu nu se rezumă la legăminte pentru a-și exercita planurile, ci dăinuie prin 

acestea în viața oamenilor. Vechiul Testament reprezintă materialul suport pentru înțelegerea 

graficului înțelegerii omului cu Dumnezeu, iar Avraam atinge una dintre culmile maximale a 

unui astfel de grafic. Din acest motiv, legământul încheiat cu el asigură posibilitatea întregii 

axe a omenirii de a putea tinde, cel puțin, până la acel maxim.   
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